

Сосновский УДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО РК ВКП(б) и РАЙСОВЕТА

СРЕДА

17

декабря 1941 года

№ 149 (1115)

Цена 5 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
пос. Сосновское, Горькобласти

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Провал немецкого плана окружения и взятия Москвы

Поражение немецких войск на подступах Москвы

С 16 ноября 1941 года германские войска, развернув против Западного фронта 13 танковых, 33 пехотных и 5 мотопехотных дивизий, начали второе генеральное наступление на Москву.

Противник имел целью, путем охвата и одновременного глубокого обхода флангов фронта, выйти нам в тыл и окружить и занять Москву. Он имел задачу занять Тулу, Каширу, Рязань и Коломну — на юге, далее занять Клин, Солнечногорск, Рогачев, Яхрому, Дмитров — на севере и потом ударить на Москву с трех сторон и занять ее. Для этого были сосредоточены: против нашего правого фланга, на Клинско-Солнечногорско-Дмитровском направлении, третья и четвертая танковые группы генералов Готт и Хюпфера в составе 1-й, 2-й, 5-й, 6-й, 7-й, 10-й и 11-й танковых дивизий, 36-й и 14-й мотопехотных дивизий, 23-й, 106-й и 35-й пехотных дивизий; против левого фланга, на Тульско-Каширско-Рязанском направлении — вторая бронетанковая армия генерала Гудермана в составе 3-й, 4-й, 17-й и 18-й танковых дивизий, 10-й и 29-й мотопехотных дивизий, 167-й пехотной дивизии; против центра действовали 9-й, 7-й, 20-й, 12-й, 13-й и 43-й армейские корпуса, 19-я и 20-я танковые дивизии противника.

До 6 декабря наши войска вели ожесточенные оборонительные бои, сдерживая наступление ударных фланговых группировок противника и отражая его вспомогательные удары на Истринском, Звенигородском и Наро-Фоминском направлениях. В ходе этих боев противник понес значительные потери. С 16 ноября по 6 декабря по далеко не полным данным нашими войсками было уничтожено и захвачено, не считая действий авиации: танков — 777, автомашин — 534, орудий — 178, минометов — 119, пулеметов — 224; потери противника убитыми — 55.170 человек.

6 декабря 1941 г. войска нашего Западного фронта, измотав противника в предшествующих боях, перешли в контрнаступление против его ударных фланговых группировок. В результате начатого наступления обе эти группировки разбиты и поспешно отходят, бросая технику, вооружение и не-

ся огромные потери.

К исходу 11 декабря 1941 года мы имели такую картину:

а) войска генерала Лелюшенко, сбивая 1-ю танковую, 14-ю и 36-ю мотопехотные дивизии противника и заняв Рогачев, окружили г. Клин;

б) войска генерала Кузнецова, захватив г. Яхрому, преследуют отходящие 6-ю, 7-ю танковые и 23-ю пехотную дивизии противника и вышли юго-западнее Клина;

в) войска генерала Власова, преследуя 2-ю танковую и 106-ю пехотную дивизии противника, заняли г. Солнечногорск;

г) войска генерала Рокоссовского, преследуя 5-ю, 10-ю и 11-ю танковые дивизии, дивизию «СС» и 35-ю пехотную дивизию противника, заняли г. Истра;

д) войска генерала Говорова прорвали оборону 252-й, 87-й, 78-й и 267 пехотных дивизий противника и заняли районы Кулебякино — Локотня;

е) войска генерала Белдина, разбив северо-восточнее Тулы 3-ю, 4-ю танковые дивизии и полк «СС» («Великая Германия») противника, развивают наступление, тесня и охватывая 296-ю пехотную дивизию противника;

ж) 1-й гвардейский кавалерийский корпус генерала Белова, последовательно разбив 17-ю танковую, 29-ю мотопехотную и 167-ю пехотную дивизии противника, преследует их остатки и занял города Венев и Сталиногорск;

з) войска генерала Голикова, отбрасывая на юго-запад части 18-й танковой и 10-й мотопехотной дивизий противника, заняли г. Михайлов и г. Епифань.

После перехода в наступление с 6 по 10 декабря частями наших войск занято и освобождено от немцев свыше 400 населенных пунктов.

С 6 по 10 декабря захвачено: танков — 386, автомашин — 4.317, мотоциклов — 704, орудий — 305, минометов — 101, пулеметов — 515, автоматов — 546.

За этот же срок нашими войсками уничтожено, не считая действий авиации: танков — 271, автомашин — 565, орудий — 92, минометов — 119, пулеметов — 131.

Кроме того захвачено огромное количество другого вооружения, боеприпасов, обмунди-

рования и разного имущества. Немцы потеряли на поле боя за эти дни свыше 30.000 убитыми.

В итоге за время с 16 ноября по 10 декабря сего года захвачено и уничтожено, без учета действий авиации: танков — 1.434, автомашин — 5.416, орудий — 575, минометов — 339, пулеметов — 870. Потери немцев только по указанным выше армиям за это время составляют свыше 85.000 убитыми.

Сведения эти неполные и предварительные, так как нет пока возможности подсчитать, ввиду продолжающегося наступления, все трофеи.

Германское информационное бюро писало в начале декабря:

«Германское командование будет рассматривать Москву, как свою основную цель даже в том случае, если Сталин попытается перенести центр тяжести военных операций в другое место. Германские круги заявляют, что германское наступление на столицу большевиков продвинулось так далеко, что уже можно рассмотреть внутреннюю часть города Москвы через хороший бинокль».

Теперь уже несомненно, что этот хвастливый план окружения и взятия Москвы провалился с треском. Немцы здесь явным образом потерпели поражение.

Немцы жалуются на зиму и утверждают, что зима помешала им осуществить план занятия Москвы. Но, во-первых, настоящей зимы еще нет у нас под Москвой, ибо морозы достигают у нас не более 3—5 градусов. Во-вторых, жалобы на зиму означают, что немцы не позаботились снабдить свою армию теплым обмундированием, хотя они на весь мир прокричали, что они давно уже готовы к зимней кампании. А не снабдили они свою армию зимним обмундированием потому, что надеялись кончить войну до наступления зимы. Надежды немцев, как видно, не оправдались. Здесь был допущен немцами серьезный и опасный просчет. Но просчет в немецких планах никак уж нельзя объяснить зимними условиями кампании. Не зима тут виновата, а органический дефект в работе германского командования в области планирования войны.

СОВИНФОРМБЮРО.

В подарок Красной Армии

На призыв вождя народов товарища Сталина — давать стране и фронту больше хлеба, мяса и других продуктов сельского хозяйства, сельскохозяйственная артель «Советская жизнь», Новского сельсо-

вета, отвечает конкретными делами. По мясу, маслу и яйцам за 1941 год она рассчиталась досрочно. Сдано 510 килограммов мяса, 500 штук яиц и 300 литров молока за 1942 год.

В подарок Красной Армии

артель передала 3 теплых куртки, 2 шаровар, 9 шапок-ушанок, 16 овчин, 40 килограммов шерсти. Сдано много теплых рубаш, полотенец и постельных принадлежностей.

М. Серова.

СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 13 декабря

В течение ночи на 13 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

Бойцы тов. Астанина в двухдневных боях на одном из участков Ленинградского фронта выбили немцев из населенного пункта, разрушили 14 деревоземляных огневых точек и 6 блиндажей противника, уничтожили 5 тяжелых орудий, захватили 2 пушки, 3 миномета, много пулеметов, автоматов, винтовок, боеприпасов и истребили свыше 400 немецких солдат и офицеров.

Бойцы тов. Есаулова в ожесточенном бою с противником на одном из участков Калининского направления фронта выбили немцев из населенного пункта И. разгромили штаб 236 немецкого арполка, уничтожили 6 орудий и истребили 100 солдат и офицеров противника.

Подразделение тов. Рыбанюк, действующее на одном из участков Южного фронта, рассеяло 50 полк 111 немецкой пехотной дивизии и завладело станцией Б. На поле боя осталось 429 убитых немецких солдат и офицеров. Наши бойцы захватили 2 орудия, 2 миномета, 50 ящиков мин, 65 ящиков патронов и другие трофеи.

Взвод сержанта тов. Поросенкова в течение одного боя трижды ходил в штыковую атаку на противника и истребил свыше 150 немецко-фашистских оккупантов. Сам тов. Поросенков заколол в этом бою 11 вражеских солдат.

Вырвавшийся из фашистского плена красноармеец Никитин, Тайкин и Максимов рассказали о зверском обращении немецко-фашистских мерзавцев с пленными бойцами и командирами красной Армии. «Нас, небольшую группу красноармейцев, попавших в плен, — сообщили они, — немецкие солдаты немедленно раздели, сняли полшубки, перчатки, сапоги и босыми погнали по снегу на минное поле. На минах погибли 6 бойцов». Безавшая из захвачен-

Вечернее сообщение 13 декабря

В течение 13 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах. На ряде участков Западного и Юго-Западного фронтов советские войска, ведя ожесточенные бои с противником, продолжали продвигаться вперед. Наши части заняли города Ливны и Ефремов.

За 12 декабря уничтожено 7 немецких самолетов. Наши потери — 2 самолета.

За 12 декабря наши летчики, действующие на Западном фронте, уничтожили и повредили 20 немецких танков, 350 автомашин с войсками и грузами, уничтожили 10 полевых и зенитных орудий с прислужкой, более 60 подвод с боеприпасами, автоцистерну с горючим, истребили или рассеяли до полка вражеской пехоты.

Гвардейские части генерал-майора тов. Белова, преследуя отходящего противника, за один день освободили от немецко-фашистских захватчиков 25 населенных пунктов и захватили 19 танков, 3 орудия, 119 автомашин и много других трофеев.

Разведчики-автоматчики под

ного немцами города Сольцы гр. Житникова рассказала: «Я видела, как фашисты вели по дороге 8 раненых и измученных красноармейцев. Немцы подталкивали их в спину штыками и били прикладами. Видя, что пленные дальше идти не могут, изверги расстреляли их тут же у дороги». Житникова, находившаяся некоторое время вместе с другими мирными советскими гражданами в немецком лагере «для военнопленных» в селении Костун, рассказывает далее: «Немцы давали нам всего лишь несколько мерзлых картошек в день. Работать заставляли с утра до поздней ночи. Однажды во время переключки женщина с ребенком обратилась к офицеру с просьбой освободить ее от работы. Офицер разрешил ей покинуть лагерь. Но не успела она сделать несколько шагов, как фашист выстрелил ей в спину и убил».

Рабочие, колхозники и интеллигенция Краснодарского края самоотверженным трудом помогают Красной Армии истреблять гитлеровских захватчиков. На месяц раньше срока выполнила годовую план Краснодарская фабрика имени РККА. Большинство рабочих этой фабрики значительно перевыполняют нормы. Токарь Краснодарского завода им. Седина тов. Межов выполняет норму на 800—1000 процентов. Слесарь завода им. Калинина тов. Варяница систематически дает по четыре нормы в смену. За 11 месяцев он выполнил два с половиной годовых задания. Колхозы Краснодарского края успешно выполняют хлебопоставки. Наряду с этим они продали государству больше 86 тысяч центнеров мяса, 172 тысячи гектолитров молока и много других продуктов. Трудящиеся Краснодарского края за время войны внесли в фонд обороны страны 21 миллион рублей деньгами, на 1 миллион рублей облигаций госзаймов, 13 тысяч центнеров хлеба, много мяса и других сельскохозяйственных продуктов.

руководством командиров Ковалева и Мазного произвели смелый налет на село, занятое немцами. Разведчики забросали гранатами дома, в которых находились фашисты. В результате налета истреблено 150 немецких солдат и офицеров, сожжено 19 грузовых машин, 6 автоцистерн с горючим, уничтожено 3 танка, 1 танкетка, 1 орудие, 3 миномета и 4 пулемета.

В тылу фашистских войск на Западном фронте партизаны не дают покоя немецким захватчикам ни днем, ни ночью. Отряд тов. Д., взаимодействуя с частями Красной Армии, успешно громит врага. В последнем бою он захватил у противника 20 противотанковых орудий, 160 снарядов, уничтожил 6 автомашин, истребил 6 немецких офицеров и около 100 солдат. Отряд тов. Р. в одном из районов разрушил казарму и блокпост, взорвал полотно железной дороги, уничтожил 9 транспортных машин, 6 мотоциклов, 1 бронемашину и истребил 35 фашистов. Другой партизанский отряд взорвал 2 склада с оружием.

(Окончание на 2 стр.)

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 13 декабря
(Окончание)

мост через реку, уничтожил 13 автомашин, 2 станковых пулемета и истребил около 90 немецких солдат. Успешно действует партизанский отряд под командованием тов. П. Он взорвал железнодорожный мост, уничтожил автомашину. В бою партизаны убили 35 немцев, захватили 11 винтовок. Смелые налеты партизан изматывают врага. В одном районе партизаны дважды совершили нападение на немецкие колонны, двигавшиеся на фронт. За два налета партизаны уничтожили 50 немцев, 80 лошадей, 20 повозок. Через несколько дней партизаны опять появились на магистрали. Они истребили 60 фашистов, захватили легковую машину, две автомашины с минами, кухню, много патронов и другого имущества.

Показания военнопленных, письма, найденные у убитых немецких солдат и офицеров, а также документы, захваченные нашими частями, свидетельствуют о дальнейшем ухудшении физического состояния немецких войск. В записке «Состояние здоровья войск», написанной 29 ноября 1941 года на имя командира полка врачом 2-го батальона 173 немецкого пехотного полка, захваченной нашими частями на одном из участков Западного фронта, говорится: «Проведенное 29 ноября 1941 года санитарное освидетельствование показывает, что состояние здоровья войск на сегодняшний день является мало удовлетворительным». Далее автор записки отмечает

массовые случаи заболевания ревматизмом, бронхитом, катаром желудка и слабостью мочевого пузыря. 100 процентов войск заражены вшивостью в очень сильной степени. Вследствие вшивости и недостаточного ухода за телом возросли кожные заболевания, особенно экзема и нарывы на коже (фурункулы). Почти 50 процентов людского состава, прошедшего медосвидетельствование, нуждаются в неотложном лечении зубов, половина из них сильно страдает зубной болью. Все более часты случаи обмороживания 1 и 2 степени. Вследствие массовых заболеваний боеспособность части значительно снизилась по сравнению с прежней. С точки зрения врачебной батальон на сегодняшний день боеспособен только условно.

Немецкие и итальянские оккупанты вывозят из Греции все запасы продовольствия. Через порты Пирей и Салоники в Италию и Германию ежедневно отбывают пароходы с награбленным хлопком, табаком и фруктами. В стране царит голод. 4 декабря в порту Пирей голодная толпа разгромила продовольственный склад. Вызванные в порт отряды итальянских жандармов были встречены камнями и дубинками. Во время стычки убито 3 жандарма. Многие жители Афин выброшены из своих квартир на улицу. В ряде больших зданий города организованы госпитали для раненых на Восточном фронте германских солдат.

Совещание секретарей колхозных партийных и комсомольских организаций

13 декабря в обкоме ВКП(б) состоялось совещание группы секретарей колхозных партийных и комсомольских организаций, посвященное выполнению указаний товарища Сталина в докладе от 6 ноября 1941 года.

Секретари партийных и комсомольских организаций тт. Пулюкин (Новоликеевский колхоз, Кстовского района), Елисеев (колхоз «Красный животновод», Богородского района), Коротков (колхоз «Согласие», Чкаловского района), Малов (колхоз «12 лет Октября», Горюнецкого района), Смирнов (Кулагинский колхоз, Семеновского района), Сироткина (колхоз «Красный сорочич», Варнавинского района), Строев (колхоз «Новый путь», Сосновского района) и другие рассказали о том, как их колхозы готовятся к весенне-посевной кампании, как выполняют государственные поставки, рассказали о внутрипартийной работе, о помощи семьям мобилизованных и т. п.

— Мы, — говорит тов. Строев, — все государственные обязательства выполнили еще к 7 ноября. После этого сдали тысячу килограммов зерна в фонд обороны родины. Оказываем систематическую помощь семьям мобилизованных, выделили для них более двух тонн зерна, более двух тонн картофеля и пр. Готовясь к весенне-посев-

ной кампании, мы создали все фонды, в том числе продовольственный фонд для общественного питания. Мы прилагаем усилия к оживлению агитационно-массовой работы. По вечерам устраиваем коллективные читки газет, вывешиваем газету на витрине. На открытые партийные собрания приглашаем всех агитаторов, бригадиров и комсомольцев, собрания проходят активно.

На совещании выступил секретарь обкома ВКП(б) тов. Родионов М. И. Он поставил перед колхозными партийными и комсомольскими организациями ряд задач. Партийные и комсомольские организации обязаны, в первую очередь, добиться быстрого завершения обмолота зерновых культур и выполнения всех обязательств перед государством. Этим самым мы окажем неоценимую помощь Красной Армии и фронту. Говоря о подготовке к весеннему севу, тов. Родионов обратил особое внимание на необходимость сохранения семян, улучшения ухода за тягловой силой и проведения ремонта сельхозинвентаря. Тов. Родионов призвал секретарей партийных и комсомольских организаций по-большевистски организовать изучение истории большевистской партии, усилить военную и агротехническую учебу колхозников, улучшить агитработу.

Бюро Горьковского областного комитета ВКП(б) обсудило вопрос о ходе учебно-воспитательной работы в школах области в связи с итогами первой четверти учебного года.

В принятом решении обком отметил, что передовые учителя области, появив задачи школы в условиях войны, правильно перестраивают учебно-воспитательную работу, предъявляя более высокие требования учащимся в их обучении и воспитании. Примером этого могут служить средняя школа № 27 (Автозаводский район гор. Горького), средняя школа № 49 (Сталинский район гор. Горького), средняя школа № 2 (Чкаловский район города Дзержинска), Напалковская начальная школа (Бутурлинский район) и другие.

Учительство и школьники Горьковской области вместе со всеми трудящимися принимают активное участие в оказании помощи фронту: тысячи школьников и учителей участвовали в сельхозработах, в сборе лекарственных растений, в сборе теплых вещей для нужд Красной Армии и т. д. Созданы десятки «тимуровских команд» по оказанию помощи семьям мобилизованных. Школьники на собранные и заработанные средства строят танк «Пионер».

Вместе с этим в учебно-воспитательной работе школ имеет место целый ряд крупных недостатков.

Областной отдел народного образования не сумел обеспечить надлежащего контроля за работой школ в условиях военного времени, в результате чего вместо мобилизации учащихся, а также учителей и родителей на укрепление дисциплины среди школьников, на повышение качества учебно-воспитательной работы, на преодоление трудностей некоторые руководители отделов народного образования и директора школ опустили руки и бездействовали.

В школах № 18 и 30 Ждановского района (гор. Горький) посещаемость составляет 44—66 процентов, в Выксунском районе от 50 до 70 процентов. В школе № 38 Куйбышевского района учащиеся 5—7 классов самовольно уходят с уроков. Имеется большое количество случаев, когда учащиеся не посещают школу также потому, что их не пускают родители. Между тем работа с родителями заброшена.

Успеваемость во многих школах низкая. В Ворсменской средней школе Павловского района не успевает 30 проц. учащихся. В Куйбышевском районе гор. Горького из 4.400 аттестованных учеников неуспевающих 620 человек (14 процентов). Качество преподавания военных дисциплин по ряду школ продолжает оставаться неудовлетворительным (Ждановский, Спасский районы и др.), а подсчеты самоустранились от вопросов военного обучения.

В Ленинском (гор. Горький), Семеновском районах перестали созывать методические совещания и совершенно запусти-

ли учебно-методическую работу.

Горкомы и райкомы КСМ по существу не руководят школьными комсомольскими организациями и пионерскими отрядами. Городские и районные советы депутатов трудящихся не проявляют заботы о нуждах школ; вследствие отсутствия дров большинство школ Ардамовского района работает с перебоями и имеет большой отсев, в гор. Муроме в октябре школы не работали 12 дней из-за отсутствия учебных зданий.

Все эти факты говорят о том, что многие горкомы и райкомы ВКП(б) заняли недопустимую позицию невмешательства в школьные дела и ослабили политико-воспитательную работу среди учителей и родителей.

Бюро обкома постановило:

1. Предложить всем горкомам и райкомам ВКП(б) на ближайших заседаниях бюро обсудить вопрос о ходе учебной работы в школах города, района и о постановке политико-воспитательной работы среди учителей и родителей.

2. Потребовать от руководителей народного образования и директоров школ навести в учебных занятиях полный порядок и решительно укрепить дисциплину среди учащихся.

Организовать воспитательную работу среди школьников таким образом, чтобы это обязательно вело к повышению организованности, дисциплины и успеваемости. Ни учителя, ни комсомольские и пионерские организации не должны пропускать мимо фактов нарушения дисциплины.

3. Обязать областной отдел народного образования немедленно восстановить методическую работу в школах, систематически созывать методические совещания, организовать обмен педагогическим опытом, установить контроль за содержанием учебных занятий в школах.

4. Предложить отделам народного образования коренным образом улучшить постановку и качество преподавания военно-физкультурных предметов и обеспечить выполнение программы по военно-физкультурной подготовке учащихся. Военные занятия проводить не только в классе, а больше в поле, во дворе, в тире. Обязать обком ВЛКСМ и облвоенкомат выделить недостающие кадры преподавателей военных дисциплин.

5. Предложить обкому, горкомам и райкомам ВЛКСМ по существу руководить работой школьных комсомольских и пионерских организаций, решительно усилить воспитательную работу среди школьников как в школе, так и вне школы, обратить особое внимание на развитие лыжного спорта и организацию культурного досуга учащихся.

6. Обязать городские и районные советы депутатов трудящихся и органы народного образования срочно обеспечить все школы топливом и помещением для учебных занятий. Рекомендовать переносить работу отдельных учреждений на вечернее время и использовать их помещения для учебных занятий.

Руководителей, срывающих работу школ из-за отсутствия топлива, непредоставления помещений для учебных занятий, рассматривать как дезорганизаторов тыла и привлекать к суровой ответственности.

7. Предложить обком провести городские и районные совещания директоров школ для обсуждения итогов работы школ за первую четверть текущего года, а также рекомендовать директорам школ провести собрания учителей и родителей с обсуждением вопроса о ходе учебно-воспитательной работы.

Денежно-вещевая лотерея

Билеты приобрели все артельщики

Артельщики и служащие Филоковской артели «Красный обувщик», обсуждая на общем собрании сообщение Наркомфина СССР о проведении денежно-вещевой лотереи, вынесли единодушное решение, в котором записали:

— Ничего не пожалею для укрепления оборонной мощи любимой родины, для разгрома германского фашизма. Зная, что средства от денежно-вещевой лотереи пойдут на финан-

сирование мероприятий, связанных с войной против германских захватчиков, мы охотно приобрели билеты и поможем этим самым Красной Армии быстрее разгромить ненавистного врага.

Свое решение коллектив артели выполнил с честью. Каждый приобрел билетов не менее как на 80 рублей. В целом сумма от реализации билетов составляет 4000 рублей. С. Буланов.

Высокая сознательность

Члены Рыльковской артели «Рекорд» проявили высокую сознательность при проведении денежно-вещевой лотереи. Каждый охотно подписался на билеты. Бухгалтер артели тов. Сулоева приобрела их на 200 рублей, завскладом Сиднев — на 100 рублей, стахановец В. Зрячев — на 70 рублей, М. Максимов — на 60 рублей.

На оборону родины

Колхозники сельхозартели им. Калинина приобрели билетов денежно-вещевой лотереи на 1500 рублей. Поступление средств продолжается.

— Покупая билеты, — заявляют колхозники, — мы знаем, что этим самым укрепляем оборону нашей родины, ускоряем гибель врагу.

И. Ю.

Зам. ответ. редактора
Е. Я. ЗОТЕВ.